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26. 02. 2018

A n t w o r t

des Ministeriums für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Helga Lerch (FDP)
– Drucksache 17/5250 – 

Struktur der Studierenden und Absolventen in den Studiengängen Medizin und Psychologie an rheinland-

pfälzischen Universitäten

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/5250 – vom 30. Januar 2018 hat folgenden Wortlaut:

Ich bitte die Landesregierung um Beantwortung der nachfolgenden Fragen: 
1. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern  ihr Studium der Medizin an der Johannes Gutenberg-

Universität aufgenommen (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?
2. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern ihr Studium der Medizin an der Johannes Gutenberg-

Universität abgeschlossen (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?
3. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern ihr Studium der Medizin an der Johannes Gutenberg-

Universität aufgegeben (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?
4. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern ihr Studium der Psychologie an einer rheinland-pfälzischen

Universität aufgenommen (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?
5. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern ihr Studium der Psychologie an einer rheinland-pfälzischen

Universität abgeschlossen (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?
6. Wie viele Studierende haben jeweils in den vergangenen zehn Semestern ihr Studium der Psychologie an einer rheinland-pfälzischen

Universität aufgegeben (bitte pro Semester nach Geschlecht und Altersgruppe aufschlüsseln)?

Das Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben
vom 23. Februar 2018 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 4:

Zur Beantwortung der Fragen nach den Studierenden in den Studienfächern „Medizin (Allgemein-Medizin)“ und „Psychologie“,
die ihr Studium aufgenommen haben, wurden die Daten aus der Amtlichen Hochschulstatistik zu den Studienanfängerinnen und
Studienanfängern im 1. Fachsemester des Staatsexamens- bzw. Bachelorstudiums ausgewertet. Die Ergebnisse können der Anlage 1
entnommen werden.

Zu den Fragen 2 und 5:

Zur Beantwortung der Fragen nach den Studierenden in den Studienfächern „Medizin (Allgemein-Medizin)“ und „Psychologie“,
die ihr Studium abgeschlossen haben, wurden die Daten aus der Amtlichen Hochschulstatistik zu den bestandenen Abschluss-
prüfungen der Abschlüsse „Diplom“, „Mehr-Fächer-Bachelor“, „Bachelor“ und „Master“ jeweils an Universitäten ausgewertet. Die
Ergebnisse können der Anlage 2 entnommen werden.

Zu den Fragen 3 und 6:

Die Zahl der Studierenden, die ihr Fachstudium aufgegeben haben, wird statistisch nicht erfasst.

Zwar wird in der Amtlichen Hochschulstatistik das Merkmal „Grund der Exmatrikulation“ auf Basis der Verwaltungsunterlagen
der Hochschulen erhoben. Die möglichen Merkmalsausprägungen lassen jedoch keinen eindeutigen Rückschluss darüber zu, ob das
Studium nur unterbrochen oder aber ohne Abschluss endgültig beendet wurde. Ein Großteil der Exmatrikulierten wird wegen feh-
lender Rückmeldung exmatrikuliert.

Hinzu kommt, dass ein Fachwechsel innerhalb einer Hochschule nicht zu einer Exmatrikulation führt, obwohl das bisherige Fach-
studium nicht fortgeführt wird. Angaben zum Abbruch eines Fachstudiums sind in der Amtlichen Hochschulstatistik bislang nicht
verfügbar.

Prof. Dr. Konrad Wolf
Staatsminister
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